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Tétel

Legyenek |x| < 1 és y # 0 komplex szamok. Ekkor
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Szamelméletben és particiék elméletében szokott eléfordulni.
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Az aszimmetrikus zero range folyamat

wj €ZT.

. jobbra p - r(w;) rétéval,

Részecskék ugrana s
g balra q - r(w;) rataval.
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. jobbra p - r(w;) rétéval,

Részecskék ugrana s
g balra q - r(w;) rataval.
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Az aszimmetrikus zero range folyamat

wj €ZT.

. jobbra p - r(w;) rétéval,

Részecskék ugrana s
g balra q - r(w;) rataval.



Modellek Aszimmetrikus kizarasos folyamat Zero range

Az aszimmetrikus zero range folyamat

wj €ZT.

. jobbra p - r(w;) rétéval,

Részecskék ugrana s
g balra q - r(w;) rataval.



Modellek Aszimmetrikus kizarasos folyamat Zero range

Az aszimmetrikus zero range folyamat

wj €ZT.

. jobbra p - r(w;) rétéval,

Részecskék ugrana s
g balra q - r(w;) rataval.



Modellek Aszimmetrikus kizarasos folyamat Zero range

Az aszimmetrikus zero range folyamat

wj €ZT.

. jobbra p - r(w;) rétéval,

Részecskék ugrana s
g balra q - r(w;) rataval.



Modellek Aszimmetrikus kizarasos folyamat Zero range

Az aszimmetrikus zero range folyamat

wj €ZT.

. jobbra p - r(w;) rétéval,

Részecskék ugrana s
g balra q - r(w;) rataval.



Modellek Aszimmetrikus kizarasos folyamat Zero range

Az aszimmetrikus zero range folyamat

wj €ZT.

. jobbra p - r(w;) rétéval,

Részecskék ugrana s
g balra q - r(w;) rataval.



Modellek Aszimmetrikus kizarasos folyamat Zero range

Az aszimmetrikus zero range folyamat

Feltesszlk, hogy r nbvekvo, ésqg=1—p < p.

Példak:
> ‘Klasszikus’ ZRP: r(w;) = 1{w; > 0}.
» Fuggetlen bolyongék: r(w;) = w;.



Szorzat blokkold mértékek

Létezik-e szorzat reverzibilis stacionarius eloszlas:

plw) = ®Mi(wi);

N(H) . réta(g N gir\vi+1) — H(gimi+1) . réta(@”iH N £) ?



Aszimmetrikus kizarasos folyamat

H(ﬂ) . réta(ﬂ N ﬂimi+1) _ (ﬂimi-ﬂ) . réta(ﬂimiﬂ N ﬂ)

=

ASEP: u; ~ Bernoulli(o;); —

-p=(1-0i)oi+1-q

A
A
O I




Aszimmetrikus kizarasos folyamat

H(ﬂ) . réta(ﬂ N ﬂimi-ﬂ) _ H(ﬂimi-ﬂ) . réta(ﬂimiﬂ N ﬂ)

ASEP: u; ~ Bernoulli(o;); -—

0i(1 = 0iy1)-p= q
, (5)—° 1
Megoldas: o; = 1+ (B) = @+ 1
q p
0i
1""""""""AA'AlA'A'AA‘A‘

A
A
O I




Aszimmetrikus zero range folyamat

M(Q) . réta(g N gir\vi+1) — H(gimi+1) . réta(gi“i+1 N Q) ?

AZRP:

pi(wi)pivt(wizt) - pHw; > 0} = pi(w; — Npipr(wipr +1) - q

Megoldas: pj ~ Geometriai<1 — (g)i_konSt).



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Vegyik észre, hogy

1
P{j=0}=1-—g=— hogy i
{ni } Qi 1 _|_(§)/—c anogy | — oo
1

e e
I

ahogy i — —oo

6sszegezhetbek. Ezért Borel-Cantelli szerint p-m.b. van egy
jobb széls6 luk és egy bal széls6 részecske, vagyis

0o 0
N::Z(1—17,-)— Z nj
=1

i=—00

pu-m.b. véges.
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1=3-2
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L I
Valamint: ez megmarad. Legyenek
Q":={0, 1}* N {N(n) = n},
az irreducibilis alterek az allapottérben.

H( G Q"):1.

n=—oo
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All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

N(ﬂ)::Z‘I—n,)— Z ni
i=1

i=—o0

Valamint: ez megmarad. Legyenek

Q":={0, 1}* N {N(n) = n},

az irreducibilis alterek az allapottérben.

H( G Q"):1.

n=—oo



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

N(n) : 21_77/)_ an
i=1

i=—o0
1=2-1

0000 (¢] [ ] (¢] (¢] (¢] . (¢] [ ] (¢] (¢] [ ] o000

L I
Valamint: ez megmarad. Legyenek
Q":={0, 1}* N {N(n) = n},
az irreducibilis alterek az allapottérben.

H( G Q"):1.

n=—oo
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N(n) : 21_77/)_ an
i=1

i=—o0
1=2-1

0000 (¢] [ ] (¢] (¢] (¢] . (¢] [ ] (¢] (¢] [ ] o000

L I
Valamint: ez megmarad. Legyenek
Q":={0, 1}* N {N(n) = n},
az irreducibilis alterek az allapottérben.

H( G Q"):1.

n=—oo



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Valamint: ez megmarad. Legyenek
Q":={0, 1}* N {N(n) = n},
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H( G Q"):1.

n=—oo



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Valamint: ez megmarad. Legyenek
Q":={0, 1}* N {N(n) = n},
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H( G Q"):1.
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ASEP allapottér
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All.tér
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ASEP allapottér
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Alltér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Bal eltolas: (77); = 7j41-

N(rn) = N(n) —1




Alltér Végtelen

ASEP allapottér

Emlékezzink:

(5)°¢
q
Qi—1+(2)i—c’
q
Qi
1- - - - = = - - - - = - - = = -AA'AjA'AiAA‘
AAA
A
A
A
WA
A
0 AAAAAAAAAArT DL
c 1

de
v"(-) = p(-[N() = n)
mar nem fligg c-t6l. Stacionarius eloszlas Q"-en.



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

1 1 —
N .y sy ..
*— *_ *_
T T T
v! P v v?
o0 o

p()= D uCINC)=mu(NC)=n)= > v"()u(N() = n).

nN=—o0 n=—oo

u ergodikus dekompozicidja.

Talaljuk meg a u(N(-) = n) egyutthatokat!



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Emlékezzink:

)¢ 1
Oi = PNi—c  7aN—
T+(g)—° (p)e+1

)(l )i
s 11

(8)° o (D +1

(g) (i=c)(1—mi)
p

—
Qo

IA
o
—
_|_

H,-<o(§)(' o .Hi>0(%
[Ti<o(1 +( )’ ) Tiso((



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Emlékezzink:

Qi = (g)lic = - !
1+ (8 (F)yc+1
(;_3)(/ )i (g)(i—C)(Pn/)
q P
u(n) = s 11
1:[ T+ %) i~0 (%)I +1

(i—c)(1—n;)

Mo (5" Thiso(§
(

)!
[Ti<o(1 JF(%) ) Tisof %) *+1)



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

H’<0( )(’ C)"?/H H/>0( )’ c)(1-mit1)
a Higo( (%)17) H»o((%) °41)




All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Tico(2)" " ol

p(rn) = N
[lico(M+(5) ) Tliso
I O L

[Tico(1+ (%)Iﬁc) [Tizof %)H: +1)



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Mo+ (5 Tinol(3) 7+ 1)




All.tér

ASEP allapottér

Végtelen Veéges

H‘<0(B)(i C)is1 1—[ 0(g)(i—0)(1 Nit1)
u(rn) = =1 p\i—Cy P q\/—C
[lico(T+(5) ) Tliso((3) "+ 1)
_ Hi§1(§ (I—C—j‘)"lf 'Hi>1(%)(l—f3 1)(1=n;)
o1+ (5)°)  Tiso((3)"°+1)
_ HI<O(§)(I c—1)n; 'Hi>0(%)(1_%_1)(1_m)
[ico(1+ (5 )™ Tiso((3) "+ 1)
Teo® o
[Tico(1 + (%)Iﬁc) Hi>o((%)lic+1)



All.tér

ASEP allapottér

Végtelen Veéges

p(i=C)nia (=01 =ni1)
() = H’<°(") Hev)
o0+ (&) Tool@ 1)
n,<1(*—;>" U e (@
H/<O<-I + (q)l C) Hi>0((g)lic+1)
_ eo(®" M@ by
[Mico(1+(5)7°)  Tol(@°+1) 19
_ Higo(g)(l_C)'n'. Hi>o(%)(l'_0)(1im) P N(n)—c
Mico(1+(5)7°) Mol +1) 19
- (BYN0E
= p(n) (q



Alltér Végtelen Véges

ASEP allapottér
Azaz,

pN=n-1)=3" un



Alltér Végtelen Véges

ASEP allapottér
Azaz,

pN=n—-1)= > u)

n:N(n)=n—1

= > ()

HZN(TQ):H—1



Alltér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Azaz,
pN=n-1)= %" un)
H'N(ﬂ):”_1
= ()
n:N(rm)=n—1



Alltér Végtelen Véges

ASEP allapottér

Azaz,
pN=n-1)= > un)
n:N(n)=n—1
= w(rn)
HN(TQ)—H—1



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér
Azaz,

pN=n-1)= > un

Il
=
=
Il
=
/;\
Nelhe}



Alltér Végtelen Véges

ASEP allapottér
Azaz,

pN=n-1)=3" un

I
=
=
I
3
/;\
QT

Megoldas:

diszkrét Gauss.



All.tér Végtelen Véges

ASEP allapottér

n _ u(m)
14 (ﬂ) = H(_}‘ N(T}) = n) N(N(ﬂ) — n)
py (=) q)(i=o)(1-) 2im o
) 11(3) o 11(3) (8
OO+ @+ (@7

Ez az egyetlen stacionarius eloszlas Q2"-en.



Alltér Végtelen Véges

AZRP éllapottér

Emlékezziink: a stacionarius eloszlas szorzat

i ~ Geometriai(1 — (g)i_konSt).

~» van egy kis probléma: ezt nem tehetjik minden j-re! Ehelyett
régzitjik konst = 1, és telepitlink egy jobb hatarfeltételt.




Alltér Végtelen Véges

AZRP éllapottér

Emlékezziink: a stacionarius eloszlas szorzat

i ~ Geometriai(1 — (g)i_konSt).
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régzitjik konst = 1, és telepitlink egy jobb hatarfeltételt.

(1)
0%
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régzitjik konst = 1, és telepitlink egy jobb hatarfeltételt.
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Emlékezziink: a stacionarius eloszlas szorzat

i ~ Geometriai(1 — (g)i_konSt).
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i ~ Geometriai(1 — (g)i_konSt).

~» van egy kis probléma: ezt nem tehetjik minden j-re! Ehelyett
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Emlékezziink: a stacionarius eloszlas szorzat
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Alltér Végtelen Véges

AZRP éllapottér

Emlékezziink: a stacionarius eloszlas szorzat

i ~ Geometriai(1 — (g)i_konSt).
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Alltér Végtelen Véges

AZRP éllapottér

Emlékezziink: a stacionarius eloszlas szorzat

i ~ Geometriai(1 — (g)i_konSt).

~» van egy kis probléma: ezt nem tehetjik minden j-re! Ehelyett
régzitjik konst = 1, és telepitlink egy jobb hatarfeltételt.




Alltér Végtelen Véges

AZRP éllapottér

Emlékezziink: a stacionarius eloszlas szorzat

i ~ Geometriai(1 — (g)i_konSt).

~» van egy kis probléma: ezt nem tehetjik minden j-re! Ehelyett
régzitjik konst = 1, és telepitlink egy jobb hatarfeltételt.

o0
®
o0
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régzitjik konst = 1, és telepitlink egy jobb hatarfeltételt.




Alltér Végtelen Véges

AZRP éllapottér

Emlékezziink: a stacionarius eloszlas szorzat

i ~ Geometriai(1 — (g)i_konSt).

~» van egy kis probléma: ezt nem tehetjik minden j-re! Ehelyett
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~ A szorzatmérték stacionarius marad a félegyenesen.
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mivel megszamlalhaté irreducibilis Markov lancok stacionarius
eloszlasa egyértelmd.
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